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CH 5 – तोप 

 

(क) निम्िलिखित प्रश्िों के उत्तर दीजिए - 

1. विरासत में लमिी चीजों की बडी सँभाि क्यों होती है? स्पष्ट कीजिए। 
उत्तर : विरासत में ममली चीज़ों की बडी सँभाल इसमलए होती है क्य़ोंकक ये िस्तुएँ हमें अपने परुख़ों की, 
अपने इततहास की स्मतृतय़ों को याद ददलाती हैं। इनसे हमारा गहरा भािनात्मक संबंध होता है। 
इसमलए इन्हें  अमलू्य माना जाता है। ये तात्कामलक पररस्स्िततय़ों की जानकारी के साि-साि जीिन 

को ददशा भी देती हैं। 

2. इस कविता से तोप के विषय में क्या िािकारी लमिती है? 
उत्तर : यह कविता हमें तोप के बारे में यह जानकारी देती है कक यह एक अंगे्रज़ों के िक्त की तोप है। 
1857 में इसका इस्तेमाल एक शस्क्तशाली हथियार के रूप में ककया गया िा। इसन ेन जाने ककतन ेही 
अनथगनत शरूिीऱों, स्ितंत्रता सेनातनय़ों के होश उडा ददए िे। परन्तु आज यह तोप शांत है और एक 

बारा में बबना ककसी कायय के खडी है। आज यह केिल एक देखन ेकी िस्तु बनकर ही रह गई है। थचडडया 
इस पर अपना घ़ोंसला बना रही है और बच्च ेखेल रहे हैं। 

3. कंपिी बाग में रिी तोप क्या सीि देती है? 

उत्तर : कंपनी बाग में रखी तोप हमें मसख देती है की कोई भी ककतना ही बलशाली क्य़ों न हो लेककन एक 

ददन तो उसे भी शांत होना ही पडता है। इसके अलािा यह हमें अंगे्रज़ों के शोषण अििा अत्याचाऱों की 
याद ददलाती है और बताती है की सरुक्षा और दहत़ों के प्रतत सचते रहें। यह हमारे उन तमाम शहीद 

स्ितंत्रता सेनातनय़ों को याद करन ेतिा उनके उनके बताए मागय पर चलने हेतु प्रेररत कर देता है। 
 
4. कविता में तोप को दो बार चमकाि ेकी बात की गई है। ये दो अिसर कौि-से होंग?े 

उत्तर : भारत की स्ितंत्रता के प्रतीक थचह्न दो बड ेत्योहार 15 अगस्त और 26 जनिरी गणतंत्र ददिस 

है। इन दोऩों अिसऱों पर तोप को चमकाकर कंपनी बाग को सजाया जा सकता है। 
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(ि) निम्िलिखित का भाि स्पष्ट कीजिए- 

1. अब तो बहरहाि 

छोटे िडकों की घडुसिारी से अगर यह फाररग हो 
तो उसके ऊपर बठैकर 

चचडडयाँ ही अकसर करती हैं गपशप। 
उत्तर : इन पंस्क्तय़ों में कवि ने तोप की आज की स्स्ितत को बताया है। 1857 की क्ातंत में स्जस तोप नेसे 

आतंक मचा हुआ िा िो आज बेबस िी। छोटे-छोटे बच्च ेइसकी नाल पर बठैकर मस्ती करते हैं। 
थचडडयाँ भी इसपर बठैकर आपस में बातचीत करती हैं। 
 
2. िे बताती हैं कक दरअसि ककतिी भी बडी हो तोप एक ददि तो होिा ही है उसका मुँह बंद। 
उत्तर : आज कंपनी बारा का तोप विनाश करन ेलायक नहीं है। थचडडया और बाकी पक्षी उस के ऊपर बठेै 

रहते हैं। इससे यह मालुम चलता है कक कोई भी ककतना भी कठोर और कू्र क्य़ों न हो एक ददन उसे 

झकुना ही पडता है। 
 
3. उडा ददए थे मैंिे 

अच्छे-अच्छे सरूमाओं के धज्िे। 
उत्तर : इन पंस्क्तय़ों में तोप ने अपनी किा सनुाई है। िह बता रहा है की 1857 की क्ांतत के सामन ेउसन े

अपने आगे ककसी और की नहीं सनुी िी। उसन ेकई िीऱों को नींद में सलुा ददया िा। 
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